

По старому следу

Н. ТИХОНОВ

ПОСЛЕ второй мировой войны западногерманский империализм снова устремился в Иран. Новые времена — новые методы. Теперь это делается под демагогическими лозунгами «свободной торговли», «взаимного партнерства», «экономической и технической помощи» и, наконец, «общности интересов обеих стран в борьбе с коммунизмом». Западногерманская пропаганда тщится доказать, что она не преследует в Иране никаких других целей, кроме содействия в социально-экономических преобразованиях, удовлетворения его растущих потребностей в промышленном оборудовании и подготовке национальных технических кадров.

Монополистам Западной Германии удалось не только восстановить, но и значительно расширить свои довоенные экономические позиции в Иране.

Наиболее эффективной формой проникновения монополий ФРГ в Иран явилась внешняя торговля, которая носит неравноправный характер. Она обогащает ФРГ и истощает экономику Ирана. С 1952/53 года ФРГ занимает первое место во внешнеторговом обороте Ирана и в импорте иранских товаров, а с 1957/58 года — первое место и по экспорту своих товаров в Иран (лишь один раз в 1960/61 году она уступила пальму первенства США).

Торговля ФРГ с Ираном начиная с 1953 года имеет активное сальдо, причем в некоторые годы экспорт товаров ФРГ превышал импорт товаров из Ирана в семь-девять раз. За десять лет (1953—1963 годы) в Иран было импортировано из ФРГ товаров на сумму 63 087 миллионов риалов, а экспортировано — на 13 812 миллионов риалов. Экспорт ФРГ в Иран за указанные десять лет увеличился почти в три раза, а импорт иранских товаров не только не увеличился, но даже сократился. На явно ненормальное положение неоднократно указывали государственные деятели и представители деловых кругов Ирана. Еще в 1961 году журнал «Техране экономист» писал: «Немцы очень много продают товаров Ирану, но очень мало покупают сами... Статистика показывает, что только в прошлом году их экспорт в Иран в девять раз превысил наш экспорт в ФРГ». За семь первых месяцев 1964 года западногерманский экспорт в Иран составил 4301 миллион риалов, а импорт из Ирана — 625 миллионов риалов — почти в семь раз меньше. Снижение импорта товаров из Ирана продолжается.

Монополии ФРГ, используя «свободную торговлю», заняли первое место в грабеже Ирана, который вынужден внешнеторговый дефицит страны покрывать золотом или валютой, получаемой от нефтяных доходов. Торговля с империалистическими странами, в том числе и с ФРГ, наносит значитель-

ный ущерб национальной промышленности Ирана, держит ее в тисках периодических кризисов. Газета «Кейхан» отмечала, что «товары, хлынувшие из-за границы в Иран, подобно ливню, задушили местную промышленность, и это естественно, поскольку ручное производство не может выдержать конкуренции с машинным». Так, в 1964 году были закрыты текстильная фабрика в Зайендеруде (1400 рабочих), джутовая фабрика в Реше (500 рабочих), фабрика «Рахим-заде» — в Исфахане, а владелец ее посажен в долговую тюрьму. Растет безработица. По заявлению председателя торговой палаты Тегерана Хосровшахи, в 1964 году в Иране насчитывался миллион безработных, что в несколько раз превышает общее число рабочих, занятых в настоящее время на предприятиях страны.

Западногерманские монополисты провозят в Иран контрабандой дефицитные товары и продают их там по завышенным ценам; широко используются для подкупов и взяток так называемые «черные кассы». В 1963 году за спекуляцию медикаментами был осужден представитель западногерманской фирмы. В том же году в иранском суде разбиралось дело о злоупотреблении, связанное с закупкой в ФРГ 180 тысяч телефонных аппаратов. В 1964 году бывший военный министр Ахмед Восуг с группой генералов и офицеров был осужден за махинации при покупке в ФРГ аккумуляторного завода.

По свидетельству журнала «Техране мосаввар», фирмы ФРГ «Стандарт электрик», «АЭГ» и «Мерседес-Бенц», используя средства «черных касс», проводят деловые операции с частными организациями Ирана. Концерн Сименса выиграл в качестве подкупов и взяток несколько миллионов туманов. В погоне за прибылями западногерманские монополии не гнушаются никакими средствами.

Для упрочения позиций своих монополий в Иране правительство ФРГ гарантирует капиталы своих фирм, добивается таких же гарантий со стороны иранского правительства, отпускает кредиты и займы Ирану, когда эти займы используются для финансирования сделок с западногерманскими фирмами, заключает двусторонние соглашения, обеспечивающие наилучшие условия для экономической деятельности своих фирм в этой стране, препятствует расширению экономических связей Ирана с социалистическими странами.

Одним из методов экономического закабаления Ирана являются кредиты и займы, отпускаемые ему ФРГ. До 22 марта 1960 года ФРГ предоставила Ирану 10 кредитов на общую сумму 160 миллионов марок. На конец того же года Иран задолжал ФРГ 75 миллионов марок. В 1961 году правительство ФРГ обязалось гарантировать кредиты на 350 миллионов марок, предоставляемые Ирану западногер-

манскими фирмами на оплату импортируемых товаров из ФРГ в 1962—1965 годах. Первое соглашение о займе в 200 миллионов марок было подписано в Бонне 15 августа 1961 года, заем давался на 15 лет из расчета 3,75 процента годовых. Далее ФРГ обязалась ссудить Ирану еще 700 миллионов марок сроком на восемь лет из расчета 5,5 процента годовых. Разоблачая империалистическую сущность займов ФРГ, экономический обозреватель журнала «Техране экономист» Бахештигур писал: «Немцы дали нам последний заем в 700 миллионов марок с ежегодной выплатой за него 41 миллион марок в качестве процентов. И они еще требуют, чтобы этот заем расходовался на выполнение тех проектов, которые были одобрены ими и будут строиться под их контролем».

Журнал «Техране экономист» подчеркивает, что практика получения иностранных займов не только не одобрялась иранским народом, но, напротив, всегда осуждалась им как источник большого бедствия для страны.

Предполагалось, что в 1962—1965 годах западногерманские капиталовложения увеличатся примерно в 15 раз. Это увеличение происходит за счет инвестиций в машиностроительный комбинат, открывшийся в 1964 году, в строительство нефтеобрабатывающего завода в Тегеране и газопровода от Серадже до Тегерана. На строительство этих объектов ФРГ предоставила Ирану в качестве кредитов и займов около 360 миллионов марок, причем часть их она потратила на приобретение своей доли акций. В ноябре 1964 года представители нефтяного консорциума ФРГ, ведя переговоры с Иранской национальной нефтяной компанией (ИННК), выразили готовность начать разведку и разработку нефти в Персидском заливе. Средства, вложенные консорциумом (400 миллионов марок) в это предприятие, гарантируются западногерманским правительством.

Дельцы ФРГ вкладывают капиталы в основном в химическую, горнорудную, автомобильную и нефтегазовую отрасли промышленности Ирана как наиболее перспективные и рентабельные, а также в сельское хозяйство. Это делается с расчетом получить высокую прибыль, расширить экспорт оборудования, обеспечить ФРГ дешевым сырьем, топливом и ценными продовольственными товарами. Так, например, из данного Ирану западногерманского займа 95 миллионов марок идут на развитие рисовых плантаций в провинции Гилян с тем, чтобы в ближайшие годы значительно увеличить импорт первого сорта гиланского риса из Ирана в ФРГ.

Западногерманские концерны активно создают в Иране свои дочерние компании с привлечением местного капитала. По сведениям «Иран альманах», в стране создали свои филиалы 54 крупнейшие компании ФРГ, которые проникли во все сферы экономической жизни: промышленность, банки, торговлю, транспорт, сельское хозяйство и обслуживание населения. Концерну Сименса в Иране принадлежат пять крупных компаний. Компания «Фольксвагенверк АГ», занимающая первое место по количеству ввозимых в Иран легковых автомашин, имеет торговые представительства и ремонтные мастерские в 32 городах страны, только в одном Тегеране ей принадлежат 29 ремонтных мастерских. В разного рода представительствах концернов работают иранские купцы, торговцы, маклеры, юриконсульты. По данным журнала «Дер фольксвирт», с Ираном имеют тесные торговые, производственные и финансовые связи свыше 1000 фирм ФРГ.

Для распространения и усиления своего влияния в Иране ФРГ активно использует техническую по-

мощь. ФРГ оказывает ее как по государственной линии, так и через частные компании. Западногерманские специалисты работают в плановой организации, в министерствах связи, транспорта и сельского хозяйства, в военном министерстве, в текстильной, рыбной промышленности, в учебных заведениях. Среди разнообразных форм технической помощи особое место отводится созданию ремесленных школ, где подготовка и воспитание иранской молодежи осуществляется специалистами из ФРГ.

В период с 1951 по 1960 год в Иране побывало 4150 западногерманских промышленников и коммерсантов, 4715 советников, инженеров, врачей, 560 чиновников различных ведомств, 329 официальных государственных и политических деятелей, всего 14 265 человек. В 1957—1963 годах в Иран совершили визиты канцлер и президент ФРГ, две парламентские делегации и дважды побывал министр экономики. Только за 11 месяцев 1964 года Иран посетили 14 различных делегаций и государственных деятелей ФРГ: экономическая и военная делегация, делегация германо-иранской торговой палаты, президент Союза западногерманских сельскохозяйственных кооперативов, заместитель председателя бундестага, министр по вопросам экономического сотрудничества, представители нефтяного консорциума и многие другие. Все они имели перед собой определенные цели и задачи. И хотя эти цели были самые разные, они обеспечивали и защищали многочисленные интересы западногерманского монополистического капитала.

Таким образом, не стремление помочь Ирану в его развитии влечет сюда западногерманские монополии, а высокие прибыли, забота о собственном кармане.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

БОННСКОЕ ОРУЖИЕ В АФРИКЕ

Западногерманский экспорт обмундирования и старого оружия в Африку в прошлом году достигал 20 миллионов марок. Как сообщает западногерманская печать, в 1965 году ФРГ намерена поставить в Африку старое железо на 160 миллионов марок. Часть оружия африканцы получат по договору, связанным со скандально известной доктриной Хальштейна.

«ДОБРЫЙ МИЛЛИОНЕР»

Не так давно в ОАР был раскрыт шпионский центр, во главе которого стоял бывший офицер гитлеровской армии Вольфганг Лотц. С помощью израильской разведки Вольфганг Лотц играл роль «добраго миллионера»: он купил роскошную виллу близ пирамид, устраивал пышные приемы, на которые приглашал Лотца была искусно замаскирована радиопередаточная станция. Наиболее активным помощником Лотца был главный представитель действовавшего в ОАР западногерманского концерна «Маннесман» Фриц Кисов.